

עמק רפאים 43א, חדר 22, ירושלים, ת.ד. 8711, ירושלים 91086
טלפון: 02-561-1899, פקס: 02-563-4148
דוא"ל: communications@icci.org.il אתר אינטרנט: www.icci.org.il

עלון המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) ל' בכסלו ה'תש"ע | 30 ד'ו אל –היג'ה 1430 | 17 בדצמבר 2009



חברים יקרים,

כבר חנוכה כאן בישראל, בה אירת החג היא חלק מהתרבות הלאומית. בשירי ילדים רבים לחג זה, מוזכר לנו שוב ושוב נס פך השמן; בתודעה שלנו נחקק חג החנוכה כחג של ניסים.

הדבר מזכיר לי סיפור שהתרחש לפני כמה שנים. בכינוס בין-דתי בנושא השלום שבו השתתפתי באיטליה, מספר אנשי דת יהודים ונוצרים דיברו רבות על חשיבות השלום במסורות הדתיות שלהם, במסגרת דיון במליאה שנערך בשעות הבוקר. לאחר דיון זה, עיתונאי מארצות הברית ראיין את פרופסור סרי נוסייבה, נשיא אוניברסיטת אל-קודס שבירושלים. פרופסור נוסייבה הוא חוקר תרבות האסלאם, אך אינו איש דתי במיוחד. כשנשאל על תגובתו לנאומו הבוקר, הוא אמר שלא אהב אותם, משום שאנשי דת הם לעיתים קרובות צבועים – הם מעלים מס שפתיים לשלום, אך לא עושים הרבה כדי לקדם אותו. בתגובה, שאל אותו המראיין: "אם כך, מהו הפתרון שלך לסכסוך במזרח התיכון?" לכך ענה פרופסור נוסייבה בשמץ חיוך: "אנחנו זקוקים לנס!"

אכן, נראה לעיתים שאנו זקוקים לנס כדי לקדם את תהליך השלום המדשדש במזרח התיכון. כשסאדאת בא לירושלים, היה זה נס. כעת הגיע הזמן לניסים נוספים! ייתכן כי בשנה הקרובה יינקטו באופן בלתי צפוי צעדים חיוביים שיובילו להתקדמות בתהליך השלום. אך איננו יכולים להמתין לניסים. עלינו להתקדם בעזרת תוכניות יצירתיות וחדשניות לבניית יחסי שלום בין אנשים ועמים בישראל ובאיזור. זהו בדיוק מה שאנו עושים כאן ב-ICCI, ומתכוונים להמשיך ולעשות גם בעתיד.

בזמן מיוחד זה של השנה, אני רוצה לאחל לכל ידידינו היהודים בישראל וברחבי העולם חנוכה שמח, ולכל ידידינו הנוצריים חג מולד שמח!

לשלום,

ד"ר רון קרוניש
מנהל, המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI)
rkronish@icci.org.il

עידכון לגבי התוכניות הנמשכות של ICCI ואירועים מיוחדים

הרהורים נוספים על מסע משלחת ICCI לפולין

רשמיו של הרב יהודה גלעד, רב קיבוץ לביא, מהמסע המיוחד של משלחת ICCI לפולין באוקטובר 2009 הועלו אל האתר שלנו וניתן לקרוא אותם בכתובת הבאה:

[http://icci.org.il/Poland/Rabbi_Gilad-Impressions_Poland_\(Hebrew\).pdf](http://icci.org.il/Poland/Rabbi_Gilad-Impressions_Poland_(Hebrew).pdf)

את רשמיו המלאים של הרב פרופ' יהודע עמיר, מרצה למחשבה יהודית בהיברו יוניון קולג' בירושלים, ניתן לקרוא גם כן באתר ICCI, בכתובת: [http://icci.org.il/Poland/Prof_Amir-Impressions_Poland_\(Hebrew\).pdf](http://icci.org.il/Poland/Prof_Amir-Impressions_Poland_(Hebrew).pdf)

שיחת וידיאו על דיאלוג בין בני נוער יהודים ומוסלמים בארה"ב והשלכותיו עבור ישראל

ב-16 בנובמבר, 2009, התכנסו במרכז האמריקאי, השלוחה הירושלמית של שגרירות ארה"ב בתל אביב, חמישה עשר אנשים מהקהילה הירושלמית, וביניהם סטודנטים, אימאים, ראשי וחברי ארגונים בירושלים, לשיחה על דיאלוג בין בני נוער יהודים ומוסלמים בארה"ב והשלכותיו עבור ישראל. ד"ר איבו פאטל, מייסד ומנכ"ל ארגון הנוער הבין-דתי העולמי "Interfaith Youth Core" והרב אור רוז, דיקן-עמית ומנהל החינוך הבלתי-פורמלי בבית הספר הרבני של הקולג' העברי בניו יורק, מסצ'וסטס, הצטרפו אל הקבוצה לועידת וידיאו בה חלקו עם המשתתפים תובנות מנסיונם בתחום. דיון זה היה השלישי בסדרה מטעם ICCI והמרכז האמריקאי בירושלים.

בין זיכרון לפיוס

בין ה-20-16 בנובמבר 2009 התקיים סמינר הפתיחה של תוכנית בין זיכרון לפיוס במכון האקומני טנטור אשר בדרום ירושלים. במהלך סמינר זה, משתתפי התוכנית למדו להכיר זה את זה דרך פעילויות חברתיות מגוונות ופיתחו תחושת שייכות לקבוצה. בנוסף התכוננו המשתתפים לסמינר המשותף שלהם בדצמבר (מאמר על סמינר זה יופיע בעדכוננו לינואר 2010) עם משלחת סטודנטים יפנית מטעם הארגון הבודהיסטי רישו קוסאי-קאי, אשר בשיתוף עמו מתקיימת התוכנית. המשתתפים למדו על התרבות, ההיסטוריה והחברה ביפן, ורכשו מיומנויות שיח רלבנטיות לדיאלוג עם חברי הקבוצה היפנית וקבוצות בין-תרבותיות בכלל.

פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים

פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים חנך את המחזור החדש שלו (לשנת הפעילות 2009-2010) ע"י סמינר פתיחה בכפר נס עמים אשר בגליל הצפוני, שהתקיים בין 13-15 בנובמבר 2009. חמישה עשר המשתתפים – יהודים, מוסלמים ונוצרים – נפגשו לסמינר סופשבוע מיוחד ואינטנסיבי, במטרה לבנות את הבסיס לשנת הפעילות של התוכנית. הפעילויות בסמינר זה כללו בין השאר צפייה ודיון בתפילות של שלושת הדתות, שיחה על קהילת נס עמים ומפגשים עם הרב יוסף ישר, רבה הראשי של עכו, והשייח' סמיר עאסי, אמאם מסגד אל ג'זאר בעכו.



פעילות פורום הצעירים ממומנת בשנה זו על ידי מענקים מהועידה העולמית של דתות למען השלום (WCRP), המיסיון הפונטיפיקלי ושגרירות ארה"ב לישראל.

פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה: אירוע 'השלום הוא אפשרי'



ההנהגה הבינלאומית של תוכנית פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה קיימה את אירוע ההתרמה השנתי השלישי שלה עבור התוכנית ב-9 בנובמבר 2009 בעיר ניו יורק. באירוע המוצלח השתתפו נציגים מארבעת האיזורים העולמיים בהם מופעלת התוכנית – צפון אירלנד, דרום אפריקה, המזרח התיכון וארה"ב – וביניהם גדליה גיליס וסירין טוטונג'י מ-ICCI, שדיברו על החוויות שלהם במשך השנה והתרומה של התוכנית לחייהם. סירין וגדליה בילו חמישה ימים בעיר ניו יורק, במהלכם זכו להכשרה תקשורתית מיוחדת ודיברו בפני קהילות דתיות מגוונות באזור.

פעילויות ICCI בחו"ל



מנהל המרכז למפגש בין-דתי עם ישראל בניו אינגלנד, ארה"ב

מר אופיר ירדן, מנהל היוזמות החינוכיות של ICCI ומנהל המרכז למפגש בין-דתי עם ישראל, ערך סבב הרצאות בניו אינגלנד במשך נובמבר 2009. מר ירדן נפגש עם אנשי דת יהודים ונוצרים מלקסינגטון ובוסטון, מסצ'וסטס (בשיתוף עם מועצת יחסי הקהילה היהודית של בוסטון) ועם סטודנטים במכללות בוודין (Bowdoin), מידלבורי, וויליאמס ובארד. בנוסף, הוא נפגש עם תלמידי סמינריונים יהודים ופרוטסטנטים בהיברו קולג' שבבוסטון ובבית הספר התיאולוגי אנדובר ניוטון.

יו"ר-עמיתה של ICCI בלונדון

ד"ר דבי וייסמן, יו"ר עמיתה של ICCI ונשיאת ICCJ, שהתה באנגליה בין 12-25 בנובמבר 2009 לצורך השתתפותה בשבוע הבין-דתי (Interfaith Week) ופעילויות נוספות. ד"ר וייסמן העבירה הרצאות רבות בנושא הבין-דתי לקבוצות יהודיות וקבוצות מעורבות. בנוסף, היא נפגשה עם נציגים של קרן טוני בלייר, על מנת להמשיך את הדיונים שהתקיימו בעת ביקורם בארץ בירושלים על שיתוף פעולה אפשרי בין הקרן ובין ICCI. כמו כן נפגשה ד"ר וייסמן עם נציגים של הכנסייה האנגליקנית, נציגי תנועות יהודיות אורתודוקסיות, ליברליות ורפורמיות, נציגי המועצות של נוצרים ויהודים ונציגי פורום שלושת האמונות. היא ביקרה בקולג' מוסלמי ובמכון וולף לדתות האברהמיות באוניברסיטת קיימברידג', ובנוסף השתתפה בקבלת פנים בארמון למבת' מטעם הארכיבישוף של קנטרבורי, בפגישה בבית הלורדים עם חבר הפרלמנט המוסלמי הראשון, מר שאהיד מאלק, ובפגישות עם סטודנטים יהודים מקולג' ליאו בק ומבית הספר הלונדוני ללימודים יהודיים (London School of Jewish Studies).



ביקורי קבוצות מחו"ל

ICCI מארחת את סמינר נובמבר 2009 של ICCJ

בין 3-11 בנובמבר 2009 אירחה ICCI סמינר מיוחד של המועצה הבין-לאומית של נוצרים ויהודים (ICCJ) בנושא "משני נאטיבים לבניית תרבות של שלום". עשרה נציגים יהודים ונוצרים משש ארצות שונות השתתפו בסמינר, אותו ניהלה ד"ר דבי וייסמן. ד"ר רון קרוניש היה בין המרצים בסמינר, ומר אופיר ירדן שימש כאחד ממדריכי הקבוצה שביקרה, בין השאר, בנווה שלום / וואחת אל סלאם, נס עמים והמרכז לחינוך הומניסטי בבית לוחמי הגיטאות, כולם מוסדות החברים ב-ICCI. המועצה הבין-לאומית של נוצרים ויהודים מבקשת להודות למר עיסא ג'אבר על עזרתו הרבה והכנסת האורחים הנדיבה שלו.

ביקור משלחת מהמכון למדריכי חו"ל ב-ICCI



ב-22 בנובמבר 2009 ביקרו 25 סטודנטים מהתוכנית לדוברי אנגלית של המכון לתלמידי חו"ל במרכז החינוכי של ICCI. חברי המשלחת נטלו חלק בפאנל דיון מיוחד עם צעירים יהודים ופלסטינים, בוגרי תוכניות פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים ופנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה. הבוגרים סיפרו לחברי המשלחת על האתגרים שעמדו בפניהם בשיח הבין-דתי בעיצומו של הסכסוך ועל החברויות שהתפתחו ביניהם ובין משתתפים אחרים, למרות הכל. לאחר מכן, הסטודנטים מחו"ל הצטרפו לבוגרים לפיצה ולגלידה באוירה לא רשמית, שאפשרה שיחות עמוקות ואישיות יותר.

מנהל ICCI מרצה בפאנל בטנטור מול בישופים לותרנים מארה"ב

ב-1 בדצמבר 2009 השתתף מנהל ICCI, הרב ד"ר רון קרוניש, בפאנל עם מר עבדסלאם נג'אר מנווה שלום / וואחת אל סלאם וד"ר ברנרד סבלה מאוניברסיטת בית לחם על "דיאלוג בין-דתי לשלום בישראל ובפלסטין". הפאנל התקיים במכון האקומני טנטור עבור משלחת של בישופים לותרנים מארה"ב, המבקרים בארץ עם בנות זוגם כחלק מ"האקדמיה לבישופים" בה הם משתתפים. בנוסף, הרב קרוניש אירח את הקבוצה לקבלת שבת בקהילת כל הנשמה בליל שישי, ה-4 בדצמבר 2009, והרצה בפניהם על יהדות רפורמית/מתקדמת בישראל.

פגישת נציגי ICCI עם נציגי קרן טוני בלייר

ב-27 באוקטובר 2009 נפגשו נציגי ICCI ד"ר דבי וייסמן, גב' אביגיל משה ומר אופיר ירדן עם נציגים מקרן טוני בלייר. אחת היוזמות הרבות של קרן טוני בלייר מחברת בתי ספר באנגליה ובעולם דרך תוכנית לימודים משותפת שכוללת למידה על האחר, בין השאר דרך ועידות וידיאו בין תלמידים וחברי סגל בבתי ספר אלה. לאור הניסיון ארוך השנים של ICCI בדיאלוג בין-דתי ובין-תרבותי, הנציגים דנו באפשרות להשתתפות ICCI בפרויקט זה.

חדשות ועדכונים מארגונים חברי ICCI

רבנים שומרי משפט (Rabbis for Human Rights) ומבקשי שלום-ירושלים (Jerusalem Peacemakers) ארגנו אירוע תפילה יוצא דופן ונוגע ללב בכניסה לבית החולים שיבא בתל השומר, ב-1 בדצמבר 2009. כארבעים אנשי דת ומאמינים מוסלמים, יהודים ונוצרים השתתפו באירוע, וביניהם השייח' עבדול עזיז בוכארי, אליהו מקלין, האג' איבראהים אחמד אבו הווא ומכובדים אחרים. הם התפללו יחד לעתיד צודק ומכובד של שלום באזור. לאחר התפילה ביקרו המשתתפים פצועים מעזה ומישראל, המאושפזים בבית החולים.



בסמסטר הלימודים האחרון, המכון האקומני טנטור אירח את קבוצת הקשת (Rainbow Group), הקבוצה הותיקה ביותר בירושלים לדיאלוג יהודי-נוצרי. כמו כן אירח המכון מספר קבוצות אקומניות ובין-דתיות, כולל משלחת גדולה של בישופים לותרנים מהכנסייה האבנגליסטית הלותרנית בארה"ב, משלחת של כמרים ואנשי כנסייה מדנמרק, ומשלחת אקומנית מצרפת של הקהילה לתפילה לאחדות בהרי ירושלים (Communion de Prière pour l'Unité et les Montées de Jérusalem). קבוצה זו, אשר נוסדה לפני כ-40 שנה, שמה לה למטרה ליזום ולתמוך במאמצים לקידום יחסים חיוביים והבנה בין נוצרים (אקומניזם במשמעו המקורי) ובין נוצרים ומאמיני דתות אחרות.

<http://icci.org.il/staff.html> :לרשימת צוות ICCI

<http://icci.org.il/support.html> :לתמיכה ב-ICCI